

RENEW (Renew Europe)

O frakcii

Frakcia Renew Europe vznikla zlúčením dvoch menších liberálnych skupín v Európskom parlamente (EP), a to ALDE Party a EDP. Vznik frakcie Renew sa teda datuje do roku 2019, keď debutovala v EP. Frakciu tvorí dohromady 75 MEPs, čo ju radí na piate miesto v rebríčku veľkosti frakcií v EP. Renew vyznáva klasické liberálne hodnoty, ako je silná trhová ekonomika, osobné slobody bez limitov, mier a všeobecná prosperita.

MEPs tejto frakcie už pred jej vznikom obhajovali lepší dohľad nad právnym štátom v EÚ, slobodnú súťaž v ekonomike, spravodlivé podmienky pre všetkých občanov a environmentálne akceptovateľné riešenia kríz.

Progresívna – centristická - europozitivistická

Stručná história

Keďže skupina debutovala v roku 2019 a toto je jej prvé obdobie existencie, neexistuje žiadny historický vývoj. Renew vznikla spojením dvoch liberálnych centristických hnutí ALDE a EDP, aby sa netrieštili hlasy a volič vyznávajúci rovnaké hodnoty, ako tieto hnutia, si nemusel vyberať.

Hodnoty a smerovanie

Frakcia sa snaží o vytvorenie bezpečného miesta na život pre sexuálne aj národnostné menšiny v celej Európe. Jej portfólio zahŕňa aj kroky k dosiahnutiu spravodlivejšej distribúcie bohatstva s minimálnymi zásahmi do voľnej trhovej ekonomiky, ktorá podľa nej potrebuje podporu a ozdravenie. V rámci ekonomiky však treba hľadať riešenia, ktoré nie sú len ľahké, ale hlavne sociálne spravodlivé, solidárne, zelené a udržateľné, lebo iba tak je možné vybudovať Európu budúcnosti. Ľudské práva, právny štát, demokracia a rešpekt k inakosti sú podľa frakcie fundamentálne hodnoty, ktoré si musí osvojiť každý členský štát a konať podľa nich aj v domácej politike. Rovnako tak je pre Renew základom každej ambiciózne reformy EÚ podpora regiónov, ktoré sú dlhodobo zanedbávané a prehliadané. Frakcia sa v rámci ozdravovania ekonomiky chce venovať aj zvyšovaniu prosperity a bohatstva regiónov, samozrejme za bezpodmienečnej funkčnosti právneho štátu.

Vízia

Renew sa hlási k prúdu umiernených reformistov EÚ, skupina jasne pomenúva problémy, ktoré EÚ má a je odhodlaná ich riešiť spôsobom, ktorý prinesie zelenú budúcnosť, bezpečnosť, bohatstvo a slobodu všetkým jej občanom.

Priority

- **Chrániť európske hodnoty** – Frakcia Renew Europe považuje za nevyhnutné zefektívniť rozhodovací proces EÚ v oblasti zahraničných vecí a obrany. Navrhujeme častejšie využívanie prechodových klauzúl a postupný prechod k hlasovaniu kvalifikovanou väčšinou v Rade, pričom zachováme výnimky pre misie s výkonným mandátom. Sme presvedčení, že je potrebné vytvoriť osobitný výbor pre obranu a bezpečnosť v Európskom parlamente a zároveň podporujeme vznik špeciálneho obranného portfólia v Európskej komisii. Zároveň presadzujeme posilnenie solidarity medzi členskými štátmi, pričom útok na jedného člena musí byť vnímaný ako útok na celú Úniu, vrátane kybernetických a nevojenských hrozieb. Obzvlášť dôležité je zamerať sa na hybridné hrozby, ktoré kombinujú vojenské a nevojenské prostriedky. Veríme, že kolektívna obrana a vytvorenie európskej obrannej identity, založenej na spolupráci a výmene skúseností medzi armádami členských štátov, sú kľúčové pre ochranu nášho spoločného priestoru.
- **Podpora poľnohospodárov** – V Renew Europe chápeme kľúčovú úlohu poľnohospodárov v našej spoločnosti a sme odhodlaní presadzovať riešenia, ktoré im pomôžu prekonať súčasné výzvy, ako sú rastúce náklady, nízke ceny ich produktov, byrokratická záťaž a neférová konkurencia. Podporujeme opatrenia, ktoré znižujú administratívne prekážky, zlepšujú pozíciu poľnohospodárov v hodnotovom reťazci a zabezpečujú spravodlivé podmienky na trhu. Trváme na zavedení mechanizmov, ktoré umožnia efektívne obchodné toky medzi EÚ a tretími krajinami pri dodržiavaní vysokých európskych štandardov. Sme pripravení spolupracovať na príprave regulácií podporujúcich udržateľné poľnohospodárstvo, vrátane rozšírenia využívania nízkorizikových alternatív k chemickým látkam a nových genetických technológií. Okrem toho sa zameriavame na podporu generačnej výmeny v poľnohospodárstve, posilnenie úlohy žien v sektore a spravodlivé rozdelenie nákladov na ekologickú transformáciu. Našou prioritou je udržateľná budúcnosť európskeho poľnohospodárstva, ktorá zohľadní environmentálne, sociálne a ekonomické aspekty a zabezpečí dlhodobú strategickú autonómiu EÚ v oblasti potravinovej bezpečnosti.
- **Digitálne Euro** – Frakcia Renew Europe podporuje zavedenie digitálneho eura ako nástroja na posilnenie európskej hospodárskej suverenity a inovácií v digitálnej ekonomike. Digitálne euro by malo byť bezpečným a súkromným prostriedkom digitálnych platieb, pričom by sa malo zavádzať postupne, aby sa minimalizovali riziká pre finančný systém. Považujeme za dôležité, aby tento nástroj zabránil nadmernej závislosti od neeurópskych technológií a súkromných digitálnych mien a zároveň zachoval prístup občanov k verejným peniazom v digitálnom prostredí. Zavedenie digitálneho eura by malo využívať najnovšie technologické inovácie, ako sú blockchain a decentralizované registre, pričom musí rešpektovať existujúce pravidlá na boj proti praniu špinavých peňazí a financovaniu terorizmu. Veríme, že digitálne euro môže podporiť konkurencieschopnosť jednotného trhu, zvýšiť efektívnosť platieb a posilniť medzinárodné postavenie eura ako globálnej meny.

Stanovisko k Readiness:

Frakcia Renew Europe vníma koncept Readiness ako kľúčový predpoklad schopnosti Európskej únie reagovať na dynamicky sa meniace bezpečnostné a geopolitické prostredie. Podľa Renew Europe sa EÚ nachádza v situácii, v ktorej už nestačí deklaratívna podpora bezpečnosti, ale je nevyhnutné posilniť jej praktickú akčioschopnosť, strategickú autonómiu a schopnosť konať rýchlo a efektívne. Readiness je preto chápaná ako nevyhnutný krok k tomu, aby sa Európska únia stala dôveryhodným bezpečnostným aktérom schopným chrániť svojich občanov aj svoje strategické záujmy.

Z pohľadu Renew Europe má Readiness výrazne praktický a operačný charakter. Frakcia zdôrazňuje potrebu odstránenia administratívnych, právnych a politických prekážok, ktoré bránia rýchlemu rozvoju obranných kapacít, civilnej ochrany a krízového manažmentu. Readiness zahŕňa podľa Renew Europe nielen vojenskú pripravenosť, ale aj kybernetickú bezpečnosť, ochranu kritickej infraštruktúry, zabezpečenie strategických dodávateľských reťazcov a schopnosť EÚ reagovať na hybridné hrozby a dezinformačné kampane. Dôraz sa kladie na rýchlosť rozhodovania, flexibilitu a efektívne využívanie existujúcich kapacít.

Renew Europe zároveň vníma Readiness ako neoddeliteľnú súčasť posilňovania európskeho obranného priemyslu a spoločného obstarávania. Frakcia podporuje iniciatívy, ktoré vedú k znižovaniu fragmentácie medzi členskými štátmi, k zosúladeniu technických štandardov a k posilneniu interoperability ozbrojených síl. Spoločné obstarávanie a koordinované investície sú podľa Renew Europe kľúčové pre zvýšenie efektívnosti výdavkov a pre rýchle posilnenie obranných schopností Únie, čo je základným predpokladom reálnej Readiness.

Pokiaľ ide o financovanie pripravenosti, Renew Europe zastáva pragmatický a flexibilný prístup. Frakcia podporuje využívanie európskych finančných nástrojov na podporu obrany a bezpečnosti a je otvorená diskusií o nových formách spoločného financovania, pokiaľ sú časovo ohraničené, transparentné a účelovo viazané na posilnenie európskych kapacít. Zároveň však zdôrazňuje potrebu zachovania fiškálnej zodpovednosti a efektívneho využívania verejných zdrojov, pričom Readiness má byť financovaná spôsobom, ktorý podporuje konkurencieschopnosť a inovatívnosť európskeho hospodárstva.

V otázke obranných štruktúr Renew Europe nepodporuje okamžité vytvorenie jednotnej európskej armády, no dlhodobo presadzuje prehĺbovanie obrannej spolupráce, spoločné plánovanie a rozvoj európskeho obranného piliera v úzkej spolupráci s NATO. NATO zostáva podľa frakcie základom kolektívnej obrany, zatiaľ čo EÚ má posilňovať svoju schopnosť autonómne konať v situáciách, kde je to nevyhnutné alebo kde NATO nezasahuje.

Koncept Readiness tak Renew Europe chápe ako praktický nástroj na vybudovanie efektívnejšej, akčioschopnejšej a strategicky sebavedomej Európskej únie. Cieľom je Únia, ktorá dokáže rýchlo reagovať na krízy, chrániť svojich občanov a presadzovať svoje hodnoty a záujmy v čoraz komplexnejšom medzinárodnom prostredí.